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Ре зи ме: Као основ ни пред мет ис тра жи ва ња об ра ди ће се по јам вер ског фун да мен
та ли зма — исто ри јат, про бле ма ти ка, по јав ни об лик и на чин пре ва зи ла же ња. Као 
оглед ни по сту лат, ко ји ће има ти за циљ да по ка же ди рек тан ути цај вер ског фун да
мен та ли зма на фор ми ра ње бо го слов ског ста ва у од ре ђе ном исто риј ском тре нут
ку, узе ће мо при мер кр ста шких ра то ва. Њи ме ће се ана ли зи ра ти фе но мен вер ског 
фун да мен та ли зма кроз при мар ни оквир Хри шћан ске Цр кве, и би ће раз ја шње на ви
ше стра на пред ста ва де ша ва ња — ка ко из угла хри шћан ства, та ко и из угла исла ма 
и ју да и зма. Са ми кр ста шки ра то ви, као ме ша ви на вер ских, де мо граф ских, еко ном
ских и на ци о нал них по бу да, пред ста вља ју пре се дан у исто ри ји Цр кве Хри сто ве, а 
та ко ђе су до бра под ло га за ис тра жи ва ње вер ског фун да мен та ли зма у Сред њем ве ку, 
јер да ју исто риј скоте о ло шку по за ди ну хри шћан скому сли ман ског су ко ба, а у се
би са др же и објек ти ви зу ју при ро ду вер ског фун да мен та ли зма у су да ри ма свет ских 
ци ви ли за ци ја (до га ђа ји као што су Пр ви пад Ца ри гра да 1204, осни ва ње Је ру са лим
ског кра љев ства и ко на чан пад Ца ри гра да 1453. го ди не не сум њи во пред ста вља ју мо
жда и нај зна чај ни је мо мен те исто ри је Сред њег ве ка, ко ји су ите ка ко има ли свој од
раз у жи во ту Цр кве).

Кључ не ре чи: вер ски фун да мен та ли зам, кр ста шки ра то ви, исто ри ја Цр кве, ла тин
ски кр ста ши, хри шћан ство, ислам.

Ма ло шта је у то ли кој ме ри за пре па сти ло свет XX ве ка као по ја ва ми ли тант не по
бо жно сти, ши ре по зна те као „фун да мен та ли зам“, уну тар го то во сва ке ре ли гиј ске 
тра ди ци је. При том, по јав ни об ли ци фун да мен та ли зма су по не кад шо кант ни (све
до ци смо та квих до га ђа ја као што су пуц ња ве у џа ми ја ма, уби ја ње ле ка ра и ме ди
цин ских се ста ра за по сле них у кли ни ка ма спе ци ја ли зо ва ним за абор ту се, по ку ша ји 
атен та та на пред сед ни ке др жа ва, па чак и на сил них ру ше ња вла да ко је су по ве за не 
са фун да мен та ли змом)1. Вер ске фун да мен та ли сте не за ни ма ју вред но сти са вре ме
ног све та ка кви су ре ци мо де мо кра ти ја, плу ра ли зам, вер ска то ле ран ци ја, очу ва ње 
ми ра, сло бо да го во ра или се ку ла ри зо ва ност дру штва2. Го во ре ћи о вер ском фун да
мен та ли зму ми да нас за пра во на зна чу је мо је дан не га ти ван дру штве ни фе но мен, 
ко ји се још ак цен ту је као там на стра на ре ли ги је3. Он се још мо же ока рак те ри са ти 
као ра то бор ни об лик по бо жно сти (што је на ро чи то ви дљи во у про бле ма ти ци кр
ста шких ра то ва), или као вер ску тра ди ци ју у ста њу ра та4, чи ји по бор ни ци сма
тра ју да се бо ре за оп ста нак у јед ном не при ја тељ ском окру же њу5.

1 Уп. Am mer man Nancy, Bi ble Be li e vers: Fun da men ta lists in the Mo dern World, New Brun swick, 1987, 23–27.
2 Ka ren Armstrong, Bit ka za Bo ga: fun da men ta li zam u ju da i zmu, kr šćan stvu i isla mu, Sa ra je vo, 2007, 12.
3 Кла ус Кин цлер, Вер ски фун да мен та ли зам, Бе о град, 2002, 14.
4 Ant hony Gid dens, Ru na way World, Lon don, 1999, 92.
5 Зо ран Кр стић, Пра во слав ни фун да мен та ли зам и мо дер на, ин тер нет пре зен та ци ја Епар хи је шу ма

диј ске — www.epar hi ja.su ma dij ska.org.rs (24. 3. 2011).
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Сам тер мин, или по јам „фун да мен та ли зам“ је спо ран по се би. Пр ви ко ји су ту 
реч уве ли у упо тре би у цр кве ним кру го ви ма би ли су аме рич ки про те стан ти6. У пр
вим де це ни ја ма XX ве ка не ки од аме рич ких про те ста на та су по че ли се бе на зи ва ти 
„фун да мен та ли сти ма“7, да би на пра ви ли раз ли ку из ме ђу се бе и „ли бе рал ни јих“ про
те ста на та, ко ји су, пре ма њи хо вом ми шље њу, у пот пу но сти ис кри вља ва ли хри шћан
ство на аме рич ком тлу. Овим су „фун да мен та ли сти“ же ле ли да се вра те те ме љи ма, 
и да из но ва ста ве ак цент на фун да мен те хри шћан ског бо го сло вља, ко је су, пак, по и
сто ве ти ли са бу квал ним ту ма че њем Све тог пи сма и при хва та њем од ре ђе них дог ми8. 

Тер мин „фун да мен та ли зам“ се од та да ко ри сти за ре фор ма тор ске по кре те у 
дру гим ве ра ма, на ни ма ло при хва тљив на чин, ко јим као да се су ге ри ше да је фун да
мен та ли зам мо но ли тан у свим сво јим об ли ци ма9. Ме ђу тим, то ни је увек слу чај, јер 
је за пра во сва ки „фун да мен та ли зам“ је дин ствен и има сво ју вла сти ту ди на ми ку10. 
Са дру ге стра не, по јам „фун да мен та ли зам“ та ко ђе оста вља ути сак да су фун да мен
та ли сти по сво јој при ро ди кон зер ва тив ни и ве за ни за про шлост, док су за пра во 
њи хо ве иде је у су шти ни мо дер не и ве о ма ино ва тив не11. Кад се то твр ди, као при мер 
упра во мо же мо узе ти аме рич ке про те стан те ко ји су же ле ли да се вра те фун да мен
ти ма на је дан ве о ма мо де ран на чин. Та ко ђе се твр ди ло да се овај хри шћан ски тер
мин не мо же од го ва ра ју ће при ме ни ти на по кре те ко ји има ју са свим раз ли чи те при
о ри те те. Му сли ман ски и је вреј ски фун да мен та ли сти, на при мер, не ба ве се мно го 
вер ском док три ном, што je су штин ска хри шћан ска пре о ку па ци ја. До сло ван пре
вод пој ма „фун да мен та ли зам“ на арап ски је зик да је нам реч usu liyyah, ко ји се од
но си на про у ча ва ње из во ра ра зних пра ви ла и прин ци па ислам ског пра ва12. Ве ћи на 
ак ти ви ста ко ји се на зи ва ју „фун да мен та ли сти ма“ на За па ду не ба ви се овом ислам
ском на у ком, већ има ју са свим дру га чи је ци ље ве. Пре ма то ме, нео пре зна упо тре ба 
тер ми на „фун да мен та ли зам“ мо же нас до ве сти до по гре шних за кљу ча ка.

Бит на је и сле де ћа од ред ни ца ве за на за ову про бле ма ти ку. Вер ски фун да мен
та ли сти су за пра во у су ко бу са не при ја те љи ма чи ја се се ку ла ри стич ка по ли ти ка 
до жи вља ва као не при ја тељ ски на стро је на пре ма са мој ре ли ги ји као та квој13. Они 
стра ху ју од уни ште ња, и на сто је учвр сти ти свој кли ма ви иден ти тет ожи вља ва ју
ћи по је ди не док три не и оби ча је из про шло сти. У ци љу из бе га ва ња за ра зних ути
ца ја из свог окру же ња, фун да мен та ли сти су се че сто по вла чи ли из глав них то ко
ва дру штва ка ко би ство ри ли кон тра кул ту ру; ипак, они ни су не прак тич ни са ња ри, 
већ су чвр сто ап сор бо ва ли праг ма тич ни ра ци о на ли зам мо дер ног на чи на жи во та14.

6 Уп. Ca plan Li o nell, Stu di es in Re li gi o us Fun da men ta lism, Al bany, 1987, 24.
7 Исто, 27.
8 Пр ва зва нич на ор га ни за ци ја ко ја је има ла при звук фун да мен та ли зма ре ги стро ва на је 1919. го ди не у 

Аме ри ци под на зи вом „Свет ска асо ци ја ци ја хри шћа на фун да мен та ли ста (World’s Chri stian Fun da men tals 
As so ci a tion)“. Она је би ла под окри љем аме рич ких про те ста на та, углав ном бап ти ста и пре зви те ри ја на ца, 
а као основ ни циљ има ла је бор бу про тив мо дер не на у ке на осно ву фун да ме на та или фун да мен тал них 
чи ње ни ца ко је су про на шли у бу квал ном или до слов ном ту ма че њу Све тог Пи сма. На ро чи то су не при ја
тељ ски би ли рас по ло же ни пре ма Дар ви но вој те о ри ји ево лу ци је, ис ту чи ћи су прот ну, кре а ци о ни стич ку 
те о ри ју. Као ре зул тат све га до ла зу до тзв. мај мун ског про це са 1927. го ди не (уп. Ariel Roth, Sci en ce Di sco vers 
God = dr Ariel Rot, Na u ka ot kri va Bo ga, Me taphysi ca, Be o grad, 2007), ка да се у аме рич ком гра ду Деј то ну чи
тав спор пре нео на суд, ко ји су фун да мен та ли сти из гу би ли, што је до ве ло до то га да бу ду ока рак те ри са ни 
као на зад ни у аме рич ком дру штву, за до бив ши не га ти ван пре знак. Ка сни је се ипак про те стант ски фун да
мен та ли сти ори јен ти шу на ан ти мо дер ни зам, ко ји оп ста је обе леж је свих фун да мен та ли стич ких гру па ци ја.

9 K. Armstrong, 16.
10 C. Li o nell, 41.
11 A. Nancy, 29.
12 Уп. Da vid Joyce, Bet we em Ji had and Sa la am, Pro fi les in Islam, New York, 1927, 60.
13 K. Armstrong, 19.
14 К. Кин цлер, 107.
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Из ових основ них од ред ни ца ко је има ју за циљ да при бли же и из о штре сли
ку о вер ском фун да мен та ли зму, вра ћа мо се ре фе рен тој тач ки те ме — кр ста шким 
ра то ви ма. Они се мо ра ју раз ма тра ти као фе но мен ко ји сво јим зна че њем из ла зи из 
окви ра цр кве не исто ри је, иако при мар но пот па да под тај оквир, и по ста је и пред
мет со ци о ло шкопо ли тич ких сту ди ја. У осно ви кр ста шких ра то ва ле жи су коб хри
шћан ства и исла ма, ко ји се, у сми рај XII ве ка ка да се исто риј ски раз от кри ва на
ша те ма, већ од ви јао чи та вих че ти ри ве ка на тлу Ази је, Афри ке и Евро пе. По чет но 
арап скоислам ско осва ја ње од ра ног VII до сре ди не VI II ве ка ус по ста ви ло је му
сли ман ску вла да ви ну у Се вер ној Афри ци, на Ибе риј ском по лу о стр ву, у Пер си ји и 
се вер ној Ин ди ји. За два ве ка ли ни ја по де ле из ме ђу исла ма и хри шћан ства се ста би
ли зо ва ла, да би у ка сном XI ве ку хри шћа ни по но во за до би ли кон тро лу над за пад
ним Ме ди те ра ном, осво ји ли Си ци ли ју и за у зе ли То ле до15.

Са да до ла зи мо до кључ не, 1095. го ди не и са бо ра у Клер мо ну под па пом Ур ба
ном II, ко ји ће по зва ти хри шћан ски За пад у кр ста шки рат про тив му сли ман ских 
не вер ни ка16, у ци љу ис те ри ва ња истих са све тих ме ста хри шћан ске ве ре17. Про сто 
је не мо гу ће, бар у окви ру фор ме овог ре фе ра та, освр ну ти се на све зна чај не исто
риј ске до га ђа је ко ји су прет хо ди ли или по сле до ва ли кр ста шким ра то ви ма18, а да не 

15 Уп. Sid ni Pe in ter, Isto ri ja Sred njeg ve ka (284–1500), Be o grad, Ba nja Lu ka, 1997, 144–145.
16 На во ди мо ов де са мо део па пи ног го во ра из но вем бра 1095. го ди не, ко ји умно го ме ре флек ту је не ке 

аспек те на ше те ме: „...Ови не при ја те љи (хри шћа ни тре ба да се сти де и да се се те то га) за у зе ли су Си
ри ју, Јер ме ни ју, а ка сни је и Ма лу Ази ју. Са да про ла зе кроз Или ри ју и све зе мље чак до Бос фо ра. До че па
ли су се вла сти над гро бом Го спо да, па на ши хо до ча сни ци мо ра ју да пла ћа ју до зво лу да уђу у Је ру са лим. 
Мо же ли ико тр пе ти да на ста ње ну зе мљу чак и де ли мо са њи ма на јед на ке де ло ве? Ази ју, ко ја је тре
ћи на све та, на чи ни ли су за ви ча јем...исто та ко, си лом др же Афри ку, дру ги део све та, пре ко две сто ти
не го ди на. Оста је још Евро па, тре ћи кон ти нент. Ка ко је ма ли део ко ји на ста њу је мо ми хри шћа ни!“; In 
No mi ne Dei, исто ри ја кр ста шких ра то ва, Бе о град, 2010, 31.

17 Тре ба на гла си ти да се иде ја о во ђе њу „све тог ра та“ про тив не вер ни ка раз ви ја ла мно го пре са бо
ра у Клер мо ну, али пра ва ини ци ја ти ва је до шла од Ви зан тиј ског ца ра Алек си ја I Ком ни на (1081–1188), 
ко ји се по сле два те шка вој на по ра за 1071. го ди не од Нор ма на, ка да је из гу био Ба ри као по след ње упо
ри ште на Апе нин ском по лу о стр ву, а на ро чи то по сле бит ке код Ман ци кер та где је по ту чен од Ту ра ка 
Сел џу ка, огла ша ва мол бом за пад ном све ту да ста ну у од бра ну хри шћан ских све ти ња на Ис то ку, пред 
на је здом не вер ни ка. Иако сам цар Алек си је I Ком нин ни је гле дао бла го на кло но на хри шћан ски За пад, 
ни је имао дру гог ре ше ња до да за тра жи од рим ског епи ско па вој ну по моћ услед тур ске прет ње, а сам 
па па Ур бан II је то ис ко ри стио са звав ши са бор у Клер мо ну на ко ме се оку пи ло око 200 би ску па, кне
же ва и пле ми ћа, ко ји од лу чу ју да по кре ну вој ни по ход на Ис ток; ви ди: Жељ ко Фај фрић, Исто ри ја кр
ста шких ра то ва, Срем ска Ми тро ви ца, 2006; Hu bert Je din, Ve li ka po vi jest Cr kve, sve zak III/1, Za greb, 1993.

18 Ра ди окви ра те ме, да ће мо кра так пре сек са мог исто ри ја та кр ста шки ра то ва. У пи та њу је низ ра то ва у 
пе ри о ду од 1196–1270 го ди не, ко је је пот ста кла Ри мо ка то лич ка цр ква у ци љу осло бо ђе ња Хри сто вог гро ба 
из ру ку тур ских не вер ни ка. Ра то ви су на зва ни „кр ста шким“ због кр ста ко ји су хри шћан ски вој ни ци но
си ли на оде лу. Ри мо ка то лич ка цр ква је у овим ра то ви ма ви де ла при ли ку да ус по ста ви ду хов ну до ми на
ци ју над зе мља ма ис точ ног Рим ског цар ства, а ри те ри и фе у дал ци су би ли во ше ни еко ном ским мо ти ви
ма, као што су освја ња ње но вих по се да и рат ни плен. На во ди мо хро но ло шки ра то ве: а) Пр ви кр ста шки 
рат (196–1099) су по ве ли нор ман ски, флан дриј ски и хо лан ски ри те ри, осво јив ши Је ру са лим и ство рив
ши не ко ли ко гро фо ви ја и Је ру са лим ско кра љев ство; б) Дру ги кр ста шки рат (1147–1149) је во ђен од стра не 
фран цу ског кра ља Лу ја VII и не мач ког вла да ра Кон ра да, и за вр шен је без ре зул та та; в) Тре ћи кр ста шки 
рат (1199–1202) пред во де ен гле ски краљ Ри чард (Ла вљег ср ца), фран цу ски краљ Фи лип II Ав густ и не мач
ки цар Фри дрих I Бар ба ро са. У то ку по хо да не ач ки вла дар стра да уда вив ши се у ре ци, Фи лип II се услед 
раз ми ри ца вра ћа са вој ском у Фран цу ску, док је ен гле ски краљ Ри чард по сле бор би ус пео да из деј ству
је сло бо дан до ла зак хо до ча сни ка у Је ру са лим; г) Че твр ти кр ста шки рат (1202–1204) во ди ли су фран цу ски 
фе у дал ци под вођ ством Мле тач ке ре пу бли ке. По ход ни кад ни је пре нет у арап ске зе мље, већ је ре зул ти рао 
срам ним осва ја њем Ца ри гра да од стра не кр ста ша и ства ра њем Ла тин ског цар ства и не ких ма њих дра жа
ва; д) Пе ти кр ста шки рат (1217–1222) во ђен је про тив еги пат ског сул та на ко ји је вла дао Па ле сти ном, али је 
ша ре но ли ка кр ста шка вој ска због уну тра шњег тр ве ња убр зо на пу сти ла Еги пат; ђ) У Ше стом кр ста шком 
ра ту (1228–1229) Фри дрих II Хо ен шта у фо вац осва ја по но во Је ру са лим, али је тај успех био крат ког да ха; е) 
Фран цу ски краљ Луј IX је пред у зео Сед ми (1248–1254) и Осми (1270) кр ста шки рат, али без ве ћих успе ха 
и про ме на сна га на Ис то ку. За исто ри јат кр ста шких ра то ва ви де ти сту ди је: Ste ven Run ci man, A Hi story of 
the Cru sa des, vol. 1–3, Cam brid ge, 1953; Jo nat han Ri leySmith, The Ox ford Hi story of the Cru sa des, Ox ford, 1999.
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го во ри мо о чи та вој пле ја ди лич но сти из окри ља хри шћан ства или исла ма ко ји су 
игра ли од лу чу ју ће уло ге. Сто га ће мо пре вас ход но гло бал но го во ри ти о фе но ме ну 
кр ста шких ра то ва и чи ни о цу вер ског фун да мен та ли зма ко ји их об ли ку је.

Узро ци обра сца су ко ба на ре ла ци ји хри шћан ствоислам сва ка ко да не ле же у 
тре нут ним, про ла зним фе но ме ни ма, већ по ти чу пре све га из при ро де две ре ли ги је 
и ци ви ли за ци ја ко је су на њи ма за сно ва не. Су коб је, са јед не стра не, био про из вод 
раз ли ке, на ро чи то му сли ман ске иде је исла ма као на чи на жи во та ко ји тран сцен ди
ра и ује ди њу је ре ли ги ју и по ли ти ку на су прот хри шћан ске иде је одво је них под руч ја 
де ло ва ња Бо га и це за ра. Су коб је, та ко ђе, по ти цао и од слич но сти ме ђу њи ма19. Обе 
ре ли ги је су сна жно и из ра зи то мо но те и стич ке, са свим дру га чи је од по ли те и стич
ких, и не мо гу ла ко да аси ми лу ју до дат на бо жан ства, а свет ви де ду а ли стич ким, 
мииони пој мо ви ма20. Обе су уни вер за ли стич ке, са тврд њом да су је ди на истин
ска ве ра ко јој би тре ба ло сви да при па да ју. Та ко ђе, обе су ми си о нар ске, ве ру ју ћи 
да њи хо ви след бе ни ци има ју оба ве зу да не вер ни ке пре о бра те21. Од сво јих по че та
ка ислам се ши рио осва ја њем, а у не ким слу ча је ви ма, ка да је по сто ја ла при ли ка, тај 
прин цип је ва жио и за хри шћан ство. Због то га па ра лел не иде је „џи ха да“ и „кр ста
шких ра то ва“ не са мо да под се ћа ју јед на на дру гу, не го из два ја ју ове две ре ли ги је од 
оста лих ва жни јих свет ских ре ли ги ја22.

Ни во же сти не су ко ба из ме ђу исла ма и хри шћан ства вре ме ном је био под ути
ца јем де мо граф ског по ра ста и опа да ња, еко ном ског раз во ја, на уч них до стиг ну ћа 
и ин тен зи те та ре ли гиј ског по све ће ња. Ши ре ње исла ма у VII ве ку би ло је удру же
но са ма сов ним ми гра ци ја ма арап ских на ро да без пре се да на у зе мље Ви зан ти је и 
Са са нид ског цар ства (Пер си је). Не ко ли ко ве ко ва ка сни је, кр ста шки ра то ви су до
брим де лом би ли про из вод еко ном ског ра ста, екс пан зи је ста нов ни штва и ре ви ва
ли зма мо на шких ре до ва у Евро пи у XI ве ку, што је мо гу ћи ло мо би ли за ци ју ве ли
ког бро ја ви те зо ва и се ља ка на по ход у Све ту зе мљу23. Ка да је пр ви кр ста шки по ход 
до шао до Ца ри гра да, је дан ви зан тиј ски по сма трач на пи сао је да је то из гле дао “као 
да је чи тав За пад, укљу чу ју ћи сва вар вар ска пле ме на ко ја су жи ве ла иза Ја дран ског 
мо ра до Хер ку ле со вих сту бо ва, за по чео ма сов ну ми гра ци ју, и на сту па ју ћи у Ази ју, 
био у по хо ду са свим оним што му је при па да ло”24.

Да кле, пр во бит ни „чи сти“ вер ски раз ло зи за на ста нак кр ста шког ра та, са ја
сном бо го слов ском под ло гом на За па ду, ка ко смо ви де ли кроз да ља де ша ва ња, пре
ра ста ју и пре ли ва ју се у раз не дру штве не сфе ре жи во та хри шћа на Сред њег ве ка. 
Сна га ве ре ко ја се про ја вљи ва ла ме ђу рат ни ци ма у пр вом кр ста шком по хо ду, убр
зо је гу би ла на зна ча ју под праг ма тич ним, тре нут ним ци ље ви ма, и већ по сле не ког 
вре ме на по ста ло је ја сно да је рат нај ма ње за по чет због вер ског ен ту зи ја зма25. Број

19 Уп. Ср ђа Триф ко вић, Ислам: дог ма, исто ри ја, ам би ци ја, Бе о град, 2007.
20 Уп. Sa muel P. Hun ting ton, The Clash of Ci vi li za tion: Re ma king of World Or der, 1996 = Се мју ел П. Хан

тинг тон, Су коб ци ви ли за ци ја и пре о бли ко ва ње свет ског по рет ка, Под го ри ца, 1998, 231.
21 По себ но је та оба ве за на зна че на у ислам ској дог мат ској по став ци; уп. ар хи е пи скоп Ана ста си је Ја

ну ла тос, Ислам, Бе о град, 2005, 70.
22 На рав но да за ве ли ку ве ћи ну хри шћан ског све та ни је при јат но да се у би ло ка кав бли ски кон текст 

до во де пој мо ви „кр ста ша“ и „џи ха да“, али тре ба па жљи во ана ли зи ра ти ка ко хри шћан ске, та ко и ислам
ске сту ди је по овом пи та њу, ко је до но се ве о ма за ни мљи ва по ре ђе ња; уп. Jo seph Schacht, The Le gacy of 
Islam, Ox ford, 1979; Chri stop her Tyer man, Fig hting for the Chri sten dom: Holy War and the Cru sa des, Ox ford, 
2004; KarlJo zeph Kuschel, Kr šća ni, ži do vi, mu sli ma ni — pod ri je klo i bu duć nost, Sa ra je vo, 2011.

23 RalphJo ha nes Li lie, Byzan ti um and the Cru sa der Sta tes 1096–1204, Ox ford, 1988; 1993, 256.
24 Ре не Гру со, Кр ста шка епо пе ја, Срем ски Кар лов ци, 2004, 14.
25 Amin Ma luf, Kr sta ški ra to vi u oči ma Ara pa (arap ske hro ni ke i sve do če nja kao ogle da lo za pad noj pred sta

vi o Kr sta škim ra to vi ma), Be o grad, 2006, 302–303.
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ни при ме ри ко ји ука зу ју на су жи вот ство рен из ме ђу хри шћа на и му сли ма на на Ис
то ку, ко ји се не сме та но од ви јао у кра ћим или ду жим пе ри о ди ма ми ра, ану ли ра ни 
су рет ким, али ве о ма упе ча тљи вим не људ ским и ди вљач ким по те зи ма вој ски обе ју 
стра на, ко ји су, пак, убр зо оправ да ва ни вер ском не тре пе љи во шћу.

У ре до ви ма хри шћан ске вој ске, а на ро чи то ње них ду хов них ли де ра, рим ских 
па па или све штен ства, стал но је под гре ва на же ља да се у окри ље хри шћан ства вра
те све ти ње ко је му из вор но и при па да ју, али је са дру ге стра не ре зул тат био ства
ра ње хри шћан ске ко ло ни је, или др жа ве на Бли ском ис то ку, ко ја сем на зи ва и не
ких од ред ни ца, ни је у се би но си ла пу но то га ду хов ног или хри шћан ског. Ислам ски 
од го вор, по сле по чет ног стра ха и по вла че ња пред објек тив но сна жни јом хри шћан
ском си лом, био је ве о ма брз и оштар, а чи ни се да су му сли ма ни у сво јим ре до ви
ма има ли и уби тач но оруж је — ред пла нин ских му че ни ка (аса си на)26, ко ји су сво
јим жи во том и фа на ти змом пред ста вља ли прет ход ни цу да на шњих екс тре ми них 
ислам ских фун да мен та ли ста — те ро ри ста. У та квим окол но сти ма, у усло ви ма го
то во дво ве ко вог ис цр пљу ју ћег ра та, хри шћан скому сли ман ско окру же ње по ста је 
плод но тло за раз ви ја ње та квих иде о ло ги ја у окви ру са мих њи хо вих ре ли ги ја, ко је 
ће по при ми ти из ра зи ти ка рак тер фун да мен та ли зма, и ко ји ће се као та кав про јек
то ва ти у од но си ма по ме ну тих ре ли ги ја и ци ви ли за ци ја до да нас27.
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